



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ



Обзоры, объявления, сообщения



*Третьи научно-практические чтения памяти Н.А. Носова.
14 мая 2008 г., Институт философии РАН*

ВИРТУАЛИСТИКА И САМООРГАНИЗАЦИЯ СТРУКТУР ДОМИНИРОВАНИЯ И ПОДЧИНЕНИЯ В ЗАКРЫТЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

Организаторы конференции:

Объединенная Секция «Виртуалистика» РФО и Российского психологического общества, Исследовательская группа «Виртуалистика» Института философии РАН (М.А. Пронин.), ГНИИИ военной медицины МО РФ (И.Б. Ушаков), Московская государственная консерватория (В.Ф. Жданов), Национальное общество виртуалистики, Национальный комитет по виртуалистике.

В рамках конференции запланировано обсуждение широкого круга вопросов, гипотез и тем, лежащих в основании заявленной проблематики – от причин проблем до форм их проявления и возможных путей решения.

В центре обсуждения одно из проявлений самоорганизации подобных социальных структур – феномен «дедовщины» в вооруженных силах.

«Дедовщина» не случайное явление, а социальный институт. В этом качестве она покоится на глубоких антропологических основаниях, которые должны быть вскрыты. Многие аспекты данной проблемы не изучены и требуют внимания специалистов в области комплексных междисциплинарных проблем изучения человека.

Представляется целесообразным рассматривать явление «дедовщины» как неотъемлемый феномен корпоратив-

ной армейской культуры, требующий, соответственно, осознанного и целенаправленного управленческого контроля. В узком смысле речь идет о проектировании такой формы «культурной дедовщины» — ритуалов посвящения (инициации), — которые будут адекватны как задачам строительства вооруженных сил, так и насущным проблемам формирования его человеческого потенциала: уважения, чести, достоинства, прав и здоровья конкретного военнослужащего.

Проектирование таких ритуалов — операторов перевода человека в целевые состояния, — фундаментальная теоретическая и научно-практическая проблема, возникающая на стыке философской антропологии, гуманитарной экспертизы, биоэтики, виртуалистики и этнологии.

Рабочая экспертная группа проекта формируется на базе отдела комплексных проблем изучения человека Института философии РАН (ИФ РАН) с привлечением специалистов других организаций, министерств и ведомств.

Предлагается реализовать идеологию единого комплексного междисциплинарного подхода к разработке общей исследовательской, социально-реабилитационной, учебной и информационной политики программы. Методологически подход включает в себя три взаимодополняющих друг друга направления:

— реализацию концепции человеческого потенциала применительно к Вооруженным силам РФ в части, касающейся проявлений неуставных взаимоотношений, их профилактики и ликвидации последствий «дедовщины»;

— гуманитарную экспертизу (в частности, принимаемых управленческих решений);

— виртуалистику (в узком смысле — виртуальную антропологию и психологию, медицинскую и управленческую виртуалистику).

Эксперты имеют опыт прохождения военной службы, работы с молодежными стратами общества (тинейджерами), антропологических полевых исследований, философско-антропологического осмысления возрастных, профессиональных и других инициаций, гуманитарной экспертизы, диагностики и коррекции виртуального человека и вирту-

альных объектов внутреннего пространства человека. Таких, например, как «чувство места»: чувство родины, чувство места в профессии, в жизни, в организации, «место в строю» и т.д. Имеют опыт виртуального антропологического проектирования (прототипирования) траекторий жизни человека и социальных организованностей.

Понимая общность механизмов самоорганизации структур доминирования и подчинения и в других закрытых контактных группах, организаторы и участники проекта приглашают к обсуждению всех заинтересованных коллег.

Предполагаемый формат работы: неформальное содержательное рабочее обсуждение проблем, гипотез и возможностей.

Порядок выпуска сборника материалов и его форма будут определены во время конференции.

Адрес: Москва, ул. Волхонка, 14, к. 206,

Исследовательская группа «Виртуалистика»

Института философии РАН

(бывший Центр виртуалистики Института человека РАН).

Тел.: (495)-203-90-67.

E-mail: nsv@ich.iph.ras.ru, info@virtualistika.ru.